

协同联动 示范引领 整体推进

新时代“枫桥经验”工会实践的云南探索

近年来,云南省总工会以深化“工会+法院+检察院+人社+司法”协作联动机制为有力抓手,全力打造具有云南特色的“新时代‘枫桥经验’工会实践”品牌,全面推行工会劳动法律监督“一函两书”制度,在促进劳动领域矛盾纠纷前端化解、加强基层治理、构建和谐劳动关系、维护职工队伍稳定等方面取得显著成效。

近日发布的省高级人民法院工作报告指出,“全省总工会督促落实‘一函两书’,通过支持起诉、督促履责等方式,帮助农民工和新就业形态劳动者追讨欠薪5786万元”;省人民检察院工作报告提出,“支持和保障工会‘一函两书’与劳动仲裁发挥源头治理作用,联合发布典型案例规范新就业形态”;省人力资源和社会保障厅也将“构建‘人社+工会’协同机制”“完

善劳动关系协商协调机制”等内容纳入年度重点工作,标志着多部门协同机制日益健全、持续走深走实。

目前,全省16个州(市)、129个县(市、区)已实现“工会+法院+检察院+人社+司法”协作联动机制全覆盖,所有县级工会入驻同级综治中心开展工作。52个省级试点培育县(市、区)和3个试点培育企业充分发挥示范引领作用,有效带动全省工作整体提

升。2025年,全省各级工会共调处劳动争议案件2519件,办理法律援助案件258件,工会在劳动争议多元化解中的职能作用持续增强。

为进一步总结经验、推广典型,本报选取6个具有代表性的实践案例,集中展现云南工会在推进新时代“枫桥经验”工会实践中探索的创新路径与取得的扎实成效。



省级联动——

“工会+人社”打造劳动争议化解快车道



2025年12月3日,省总工会与省人力资源和社会保障厅正式启用省劳动人事争议仲裁院派驻省总工会仲裁庭,这是双方健全劳动者权益协商协调机制,落实《云南省工会参与劳动争议多元化解操作指引》,发挥省级“工会+人社”协作联动机制示范带动作用,加大裁调对接力度,合力提升劳动争议预防化解质效的重要体现。当天,就审理了一起由某建筑企业与职工在劳动报酬、风险抵押金方面引发的劳动争议。经仲裁员多轮耐心细致的调解,双方当事人最终当庭达成调解协议。

该案成功调解,充分体现了“工会+人社”调解仲裁机制在引导企业和职工优先通过协商调解方式化解劳动争议,缩短维权周期、降低维权成本、柔性化解争议等方面的优势。

2025年7月,省总工会、省人力资源和社会保障厅还共同设立了“工会+人社”劳动争议联合调解中心,构建起

红河州——

构建全链条涉工劳动法律规定执行监督体系



红河哈尼族彝族自治州总工会深入开展涉工法律规定执行监督专项行动,推动监督工作从有形覆盖向有效覆盖转变。2025年,全州工会联合多部门发出“一函两书”56份,排查化解劳动领域风险隐患27个,办理职工诉求251件,为职工挽回经济损失781.76万元,监督质效显著提升。

完善监督体系。州、县(市)总工会与同级政法委、人社、法院等多部门建立联席会议制度,完善长效协作机制。针对欠薪易发领域,联合开展上门协调。工会在社会治安综合治理中心设立轮值窗口,保障职工诉求即时响应、就地化解,并在全州建成19个工会劳动争议多元化解(联合调解)中心(室),实现企业、园区及新就业形态劳动者全覆盖。

健全监督网络。州总工会联合州人力资源社会保障局、州法院出台专项实施方案,实行挂钩联系、分片包干制度,“一企一策”动态督导,全力消除监督空白。目前,县级以上工会全部建立劳动法

劳动争议化解关口前移、源头治理的新模式,实现劳动争议早发现、早介入、早化解,中心采用“调解协议+仲裁审查确认”双轨制模式,形成“调解+仲裁”无缝衔接的闭环处理机制。对调解成功的案件,当事人可申请仲裁审查,经审查后出具具有强制执行力的仲裁裁决书;对15日内调解未果案件,通过《调解转仲裁复函》等标准化文书自动转入仲裁裁决程序。

据统计,中心成立以来,已调处劳动争议78件,绝大多数案件在5个工作日内办结,最快案件当日化解,较传统模式大幅提升效率。省总工会、省人力资源和社会保障厅还推行“上门调解+上门仲裁”服务模式,整合双方资源,实现阵地共建、资源共享、工作共推,为职工群众提供一站式争议解决平台,既拓宽了维权渠道,又最大限度将劳动争议矛盾化解在基层、化解在萌芽状态。

西双版纳州——

“国门枫桥”暖边关促和谐



“很那咋扎一康马班金!”(老挝语,意为“中国工会太棒了!”)一句来自老挝籍务工人员的由衷称赞,成为西双版纳傣族自治州打造“国门枫桥”工会实践品牌的生动注脚。

2025年5月,勐腊县总工会联合老挝会晒工会,仅用3天便为27名老挝籍职工追回被拖欠的42万元工资。

西双版纳州总工会发挥勐腊县作为全国新时代“枫桥经验”工会实践先行先试单位的示范作用,设立外籍务工服务中心服务老挝籍务工人员。在勐腊现代物流公司设“国门调解室”,为外籍司机提供双语服务。在勐腊镇曼烈村,探索形成“工会+劳模小院+调解室+边民互助组”的基层调解模式,以接地气的方式化解纠纷20余起。

全州建立“工会+法院+检察院+司法+人社+N”协作联动机制,建成1个州级、3个县(市)级劳动争议联合调解中心,61个调解室,实现县、乡、企三级一

站式维权网络全覆盖。县级以上工会全部建立劳动法律监督委员会,基层工会建立劳动法律监督组织264个,配备700余名监督员。州、县总工会全部入驻综治中心,依托“平安版纳”App实行风险分级调处,实现小事不出企、大事不出镇。

在提升服务效能方面,西双版纳州通过建立重点行业、区域劳动关系数据池,精准研判排查矛盾隐患;整合工会服务职工法务云与“12351”服务职工热线资源,实现职工诉求线上受理、线下联动、一网通办,将法律服务功能嵌入“工会驿站”“司机之家”等阵地,构建“15分钟法律服务圈”。全州418名专兼职劳动争议调解员活跃在基层一线,服务职工。

如今,“国门枫桥”已成为西双版纳州工会工作的亮丽名片。一件件暖心的维权实事,不仅守护了各族职工及外籍务工人员的合法权益,更在服务共建“一带一路”、增进中老睦邻友好中展现了工会组织的积极作用。

曲靖市——

推进劳动争议平和平静平稳化解



2024年5月初,曲靖市总工会获知两家企业长期拖欠职工养老保险、医疗保险后,第一时间启动“工会+法院+检察院+N”协作联动机制,联合市人民检察院、市人民法院等部门开展案件专题研判。当年5月15日,市总工会依据相关规定,向两家企业发出《工会劳动法律监督提示函》,督促企业正视问题、履行责任,切实保障职工合法权益。

此后,3家单位成立专项工作组协同发力,市总工会收集职工诉求,同步为困难职工提供帮扶;市法院牵头对劳动合同进行审核,精准核定职工工龄;市检察院对取证各环节开展法律监督,确保工作合法推进。

2024年8月,某化企与职工代表达成共识,多渠道筹集资金设立专项专户,当月就补缴职工医疗保险费用327万元,其余欠费约定在正常经营后一年内结清;随后,某陶瓷企业也顺利为46名职工办理了养老保险补缴手续,切实为职工解了忧。

这两起社保纠纷的圆满化解,是曲靖市总工会多元化解劳动争议的生动实践。该案例不仅被省总工会、省高级人民法院作为创新经验在全省推介,还被中华全国总工会、最高人民法院、最高人民检察院列入2025年联合发布的10件劳动法律监督“一函两书”典型案例。

近年来,曲靖市总工会聚焦劳动争议化解痛点,以联动机制聚合力量、协同发力,推动劳动争议化解实现平和平静平稳目标。

全市10家县级总工会均已建立并运行“工会+法院+检察院+人社+司法”劳动争议多元化解机制;建立劳动法律监督组织756个,建制率达99%,1851名法律监督员通过培训取证,筑牢基层维权“第一道防线”。市、县两级建多部门联动的劳动争议多元化解中心,5个县(区)列为省级试点培育单位;全市68个工会驿站同步加载法律服务功能,让职工随时随地能获得专业帮助。2025年,仅曲靖市总工会本级就联合多部门调处劳动争议案件11件。

红河州——

构建全链条涉工劳动法律规定执行监督体系



楚雄州永仁县总工会主动融入基层社会治理大局,推动劳动争议多元调解中心入驻县社会治安综合管理中心,构建一站式受理、一揽子调处、全链条解决的维权服务体系,实现职工维权一站式办结。

楚雄州永仁县——

力促劳动争议一门通办一站办结



楚雄彝族自治州永仁县总工会主动融入基层社会治理大局,推动劳动争议多元调解中心入驻县社会治安综合管理中心,构建一站式受理、一揽子调处、全链条解决的维权服务体系,实现职工维权一站式办结。

过去,职工维权常面临渠道分散、部门联动不畅、调解手段单一等问题。对此,永仁县总工会牵头落实“工会+政法委+法院+检察院+人社+司法”协作联动机制,在县综治中心设立劳动争议多元化解窗口和职工法律援助室,安排专人轮值,构建集预防、协商、调解、仲裁、诉讼、援助、执行于一体的劳动争议处理体系,推动劳动争议化解从“单打独斗”转向“联合作战”。2025年成功调解劳动争议17件,为26名职工追回工伤保险金、工资等共计34.65万元。

同时,永仁县注重“法理情”融合,整合综治中心心理咨询、法律服务、就业帮扶等资源,为职工提供心理疏导、

斗南花卉产业园区——

高效解纷护航美丽经济发展



去年,某花卉电商平台的几名分拣工人因加班工资核算与企业产生分歧,昆明斗南国际花卉市场的云花劳动争议多元化解工作站接到诉求后,当即启动联动机制。工会负责沟通职工诉求,人社部门核查工资支付标准,司法部门提供法律咨询,仅用3天时间就促成双方达成一致意见。

昆明市呈贡区斗南街道国际花卉产业园区周边30个社区、8万余人从事花卉经营。该园区作为全国新时代“枫桥经验”工会实践先行先试单位,主动适应企业组织形式、就业形态、职工队伍结构、劳动关系的发展变化,加强一体化、一站式劳动争议多元解纷平台建设,护航美丽经济发展。

健全机制聚合力。依托呈贡区“工会+法院+检察院+人社+司法”协作联动机制,以云花劳动争议多元化解工作站为载体,成立园区劳动争议调解委员会,制定落实劳动争议多元化解联席会议、联动开展法治宣传教育等六大制度。

资源整合提效能,依托云花劳动争议多元化解工作站、工会驿站等服务阵地,设立流动仲裁庭和巡回法庭,提供“人民调解+诉前调解+快速立案+司法确认+司法审判”一体化服务。同时,用好工会劳动法律监督“一函两书”制度,培训121名劳动法律监督员,推动矛盾早发现、早干预。

服务升级显温度。组建由专家顾问、专业律师和51名基层骨干构成的劳动关系协调和劳动法律监督队伍,推行“摸排+普法”“调解+普法”模式,编制“劳动争议多元解纷一本通”,公开调解员联系方式,实现“贴身式”服务。通过工会服务平台职工法务云、“12351”服务职工热线和“法院+工会”在线诉调对接机制,实现案件在线委派、音视频调解、司法确认一网通办,纠纷化解率达96%。